

■编者按

吸毒者,在自我毁灭的同时,也在危害着家庭,毒害着社会;缉毒警察,为铲除社会毒瘤,不惜在刀尖上行走;戒毒医生,在常人难以忍受的医疗环境中工作,为生命“拔毒”……今年6月26日是第25个国际禁毒日。近日,记者走近缉毒警察、戒毒医生、瘾君子……

禁毒日前夕,记者带您走近禁毒一线

他是市缉毒警察的元老级人物,立过两次一等功—— 缉毒警察:在刀尖上行走

□记者 申利超 通讯员 陆明放

昨日,记者在市公安局见到了禁毒支队的老民警肖波,虽然他今年已经50岁,但是看起来十分干练。记者了解到,他自2004年进入市公安局禁毒支队以来,参与侦破大小涉毒案件30多起,荣立两次一等功、一次二等功和两次三等功。

他说,缉毒警察是一个行走在刀尖上的职业,时刻在与亡命的毒贩搏斗。

破一个案件要很长时间

涉毒案件与一般案件不同,必须长时间地侦查才能掌握犯罪分子的犯罪证据。

2006年年初,肖波接到一条线索:洛阳的常某、赵某经常到周口市沈丘县的一座桥上,与沈丘县的于某进行毒品交易。得到这条线索后,肖波一直密切关注着两人的动态。

当年7月的一天,肖波意外得知郑州的一名女性当天夜里要到沈丘县找于某购买毒品。

“当时,我和几名同事立即赶往沈丘县侦查。”肖波说。

肖波和同事到沈丘县后,埋伏在公路护栏外的草丛中,观

察着桥上的动静。夜里,一辆红色富康车驶到桥上,几分钟后,一个黑影从对面的护栏下爬上来,跟车内的人交换东西后,迅速消失在夜幕中,红色富康车也随即驶离。

“当天夜里下着大雨,我们在护栏外不敢动,车辆溅起的水花打在脸上,眼睛都睁不开。”肖波说,那次侦查让他们掌握了犯罪分子的交易规律,为他们打掉这个贩毒集团打下了基础。

10多天后,常某、赵某果然与于某约定在沈丘县的高速公路桥上进行交易。由于前期制订了周密的抓捕方案,警方将犯罪嫌疑人抓获。

差点倒在同事的枪口下

今年4月,江苏、山西等地的一些毒贩在我市进行交易。

“犯罪嫌疑人共开8辆车,当时有3辆车被惊动了。无奈之下,我负责的那组只有果断将他们控制。”肖波说,将3辆嫌疑车控制后,他们用嫌疑车押送着犯罪嫌疑人往回赶。

由于在行动之前负责设卡的特警队队员已经记下了嫌疑车的车牌号,在肖波与同事控制嫌疑车前,另外一辆嫌疑车试图逃跑

时,挂到几名特警队队员。

当肖波与同事驾驶嫌疑车驶往哨卡时,警戒的特警队队员以为是犯罪嫌疑人准备逃窜,立刻对他们进行射击。

“当时我想,要是这样牺牲就太冤枉了。”射击停止后,惊出一身冷汗的肖波下车一看,车身弹痕累累,死神与自己擦肩而过。

不怕嫌犯报复自己,但担心家人安危

肖波说,贩毒分子是最残忍的罪犯,高额的利润让他们不顾一切法律。

2011年,一名犯罪嫌疑人被肖波抓获,其扬言要让朋友砍死肖波。

“像这样的危险,我始终没有畏惧过,但却比较担心家人的安危。”肖波说。

肖波成为缉毒警察后,他再也没有陪妻子逛过街,也没带儿子到外面玩耍过。外出时,他基本不与他们同行。

“这么多年来,我愧对妻子和孩子,但只有这样,才能更好地保护他们。”肖波说,这条刀尖上的路是他选择的,无论多么艰难危险,他都会与贩毒分子斗争到底。

23岁那年,为唤醒吸毒男友她染上毒品;后来,为了筹集毒资她贩卖毒品,如今,已37岁的她又一次进了戒毒所——

瘾君子:请别以任何理由接近毒品



蔡某(右)在和民警谈心。

□记者 申利超 通讯员 陆明放 文图

近日,在市公安局强制戒毒所,记者见到了37岁的吸毒者蔡某。毒品已经损害到她的中枢神经,她混乱记忆中的忏悔,折射出毒品对人性的扭曲,为人们敲响了“远离毒品”的警钟。

为帮男友戒毒,她以身试法沾上毒品

蔡某出生在瀍河回族区的一个村子,小时候,她的父母将她过继给她的姨妈,姨妈一直将她当做亲生女儿一样呵护。

蔡某很聪明,从小学到高中,学习成绩都很好,本来有望考上大学,但高考前的一场病让她失去了上大学的机会。

“后来,我到一所大学上了自考大专。”蔡某说,1997年,自己大学毕业后,开店做餐饮,接着又做销售,过着正常的生活,还挣了不少钱。

但是,蔡某23岁那年,一段恋情将她拖入了深渊。

1998年,23岁的蔡某交了个男友,两人非常相爱。但是,好景不长,蔡某发现男友竟然吸毒。

“当时,我感觉天塌了一样,但是我不想放弃这段恋情,而且也坚信能帮他戒毒。”蔡某说,之后的一段时间里,她曾陪男友到外地戒毒,在家里也帮他强行戒毒,但没有成功。

无奈之下,蔡某作了一个大胆而又足以让她悔恨一生的决定:尝试毒品,戒给男友看。

“我在电视上看过毒品的危害,但是我坚信能够把它戒掉。”蔡某说,1998年年底,她第一次沾上毒品。

3年吸掉一套漂亮的房子

蔡某以身试法也没能让男友成功戒毒。男友因为吸毒被抓起来后,她走上了男友的道路——吸毒。

“2000年,因让别人代买毒品,我被公安机关抓获,我吸毒的事第一次被养父母发现。”蔡某说,那时,

她特别紧张,害怕养父母伤心,所以她一直不承认吸毒,而养父母最终相信了她。

但是,纸包不住火,蔡某连续几次被公安机关抓获后,她的养父母终于知道了,他们震怒不已。2003年,她被送到了在郑州做生意的亲生父母身边。

蔡某说,脱离原来的环境后,她一年没吸毒,但2004年回洛阳过春节时,在街上碰到了曾一起吸毒的人,她又一次身陷其中。

2004年,由于无力负担高额的吸毒费用,蔡某开始“以贩养吸”,自己买来毒品,再转卖给其他吸毒的人,从中赚取差价以供自己吸毒。

最终,蔡某因贩毒被判处3年有期徒刑。牢狱中的3年生活并没有让蔡某忘记毒品的诱惑。2007年出狱后,谎称自己要跟朋友一起做生意,她从父母、养父母那里骗钱吸毒。

“我也记不清到底从父母那里拿过多少钱。”蔡某说,2010年被送进强制戒毒所后,她的父母来看望她时说,3年来,给她的钱足以买一套漂亮的房子。

永远不要去尝试毒品

蔡某已经是第二次被送往强制戒毒所了,每次要在里面住一年。长时间吸毒的危害,终于在她身上慢慢显现出来。

蔡某说,在强制戒毒所待了几个月后,虽然自己生理上已经戒掉了毒瘾,看起来很正常,但是记忆力减退了,心脏等身体器官也不太好。

已快到中年的蔡某因为吸毒至今未婚,也没有在父母身边尽过孝。

“父母将近70岁了,身体不太好,还要时常为我操心。”蔡某说,每次父母来探望她时,她都心痛如绞。上个月,她的父亲患病,医院下了病危通知书。那次,她真的害怕了,害怕再也见不到父亲。

“沾上毒品很容易,但是戒毒却要用一生时间,毒品让我慢慢堕入深渊,无法自拔。”蔡某说,希望她的不幸能够给人们敲响警钟,不管是遭遇挫折还是出于好奇,都不要去尝试毒品。

他是一名戒毒医生,帮助多人戒毒成功并走向社会—— 戒毒医生:为吸毒者重塑人生



徐东民(右)在和戒毒者交流。

□见习记者 蒋颖颖 通讯员 陆明放 文/图

6月19日早上,在市强制戒毒所内,熬了半宿的徐东民揉揉通红的双眼,拿起听诊器,和往常一样开始了一天的巡诊。

洛阳市强制戒毒所有120多名强制戒毒学员,已经在这里工作8年的徐东民和同事们每天都要按照顺序,一个病房一个病房进行查房。

看似简单的查房,徐东民做得非常仔细。因为戒毒学员都是被公安机关送进来的“瘾君子”,

不能较这个真儿。”徐东民说,遭到被毒品控制严重的人谩骂时,他一般会默默走开。

支气管哮喘,肺气肿,支气管炎,心肌缺血等是吸毒人群中比较常见的并发症。徐东民说,康复阶段,戒毒医生主要负责治疗学员的并发症,并与学员进行心理交流。

工作8年来,他送到社会上的戒毒学员有3000多人次,每送出去一个精神饱满的戒毒学员,徐东民都会觉得自己又挽救了一条生命,他的心里感到很欣慰。

2004年至今,徐东民每天陪伴着不同的戒毒学员。有时候,他也担心感染戒毒所内高发的结核等传染病;有时候,他也为戒毒学员的辱骂感到委屈。但看到戒毒学员家人的眼神,接到成功戒毒者打来的问候电话,他又觉得自己的付出都是值得的。

徐东民说,他希望这个世界不再有毒品,也不再需要戒毒医生这个职业。因为,从业多年来,他发现被送来的强制戒毒的人都有过令人羡慕的生活,他们大部分是老板、富二代、公务员、大学生……有的人为毒品花费几百万元,有的人倾家荡产,每每想到这些,他都有说不出的心痛。

忽然停止吸毒,他们会怀念毒品。而在强制戒毒所,很多人会要求“保外就医”。“为了能够出去,有人小病大做,有人没病喊病,我们必须用自己的专业知识甄别这些情况。”徐东民说。

据了解,成功的戒毒大抵分为三个阶段:脱毒、康复、后续照管。

最初被送进来时,很多人情绪激动,有的还想采取极端措施。他们经常找戒毒医生要替代毒品的药物。有人还把不满转移到戒毒医生身上,坐在约束椅上谩骂。“他们的大脑不受控制,我们